Oponentský posudek na diplomovou práci

Ernest Fábik, Katalog posledních roubených vesnických staveb na severním Benešovsku,
Ústav historických věd Fakulty filozofické Univerzity Pardubice, 2010
Předkládaná práce se záslužně věnuje inventarizaci a dokumentaci dnes již jen torzálně uchované dřevěné vesnické architektury na území bývalého okresu Benešov, tedy v jihovýchodní části Středočeského kraje. Práce je uvážlivě koncipována: po úvodní kapitole, seznamující s přehledem existujících pramenů a odborné literatury k tématu a objasňující použité metody zpracování a celkovou skladbu práce, následuje - v kontextu celé práce snad až příliš stručný (necelé 2 nstr.) - exkurz do geografického charakteru a historického sídelního vývoje zkoumaného regionu. Vlastní těžiště práce pak tvoří hutné katalogové zpracování celkem pětatřiceti roubených vesnických objektů (obytných domů, stodol a dvou, svojí půdorysnou koncepcí odlišných typů sýpek), vzniklých vesměs v čase od poloviny 18. až do závěru 19. století. 

Jednotlivé položky katalogu obsahují o dokumentovaném objektu základní identifikační údaje (lokaci, zaznamenání v mapových listech stabilního katastru, zpracovaných v letech 1840-1842, a na mladších katastrálních mapách vzniklých v období 20. století), jeho podrobný popis, dataci (na základě analýzy mapových pramenů) a zhodnocení současného stavu dochování. Autor přitom charakterizuje použité stavební materiály, všímá si konstrukčních zvyklostí, dispoziční struktury obytných i hospodářských objektů a řešení jejich stavebních detailů. Tato obsáhlá katalogová část (s. 17-109) představuje vlastní badatelským přínosem práce. Autor zde - vedle sympatického zaujetí tématem - prokázal dobrou znalost zkoumané problematiky (aplikované zvládnutí odborné terminologie z oblasti stavební lidové kultury). Na závěr své práce (s. 110-122) Ernest Fábik připojil tři zajímavé exkurzy, věnované tesařským značkám a atypickým konstrukcím zabezpečovacích dveřních mechanismů: dřevěných zámků a závor a tzv. „šroubovým zámkům“. 
Diplomová práce Ernesta Fábika představuje nesporně přínosnou a fundovanou sondu k vývoji vesnické architektury v oblasti severního Benešovska. Je drobnou škodou, že autor rezignoval na zasazení zkoumaného vzorku staveb do širšího středočeského kontextu. Čtenář se z textu víceméně nedozví nic o tom, zda se roubená architektura Benešovska něčím vymykala z dobově shodné tesařské stavební produkce v ostatních regionech českého venkova či nikoliv?
Vedle autorem podniknutého důkladného terénního průzkumu je nutno ocenit také mimořádně zdařile zpracovanou obrazovou přílohu, obsahující vedle mapových výřezů a fotografií aktuální podoby staveb, také autorem vlastnoručně vynesená půdorysná schémata měřených a zkoumaných vesnických roubených objektů.
Výsledná podoba textu by si zasloužila o něco pozornější závěrečnou redakci, jež by odstranila několik zbytečných překlepů a jazykových nesrovnalostí. 
Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení známkou: výborně.
V Pardubicích 13. 1. 2011
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